

五味消毒饮预防四肢手术后早期感染 40 例

★ 黄崇林¹ 陈久毅² (1. 贵阳中医学院 2006 级硕士研究生 贵阳 550002;2. 贵阳中医学院第一附属医院 贵阳 550002)

摘要:目的:探讨五味消毒饮预防四肢手术后早期感染临床疗效。方法:80 例患者随机为两组,治疗组 40 例在应用抗生素的基础上加五味消毒饮,对照组 40 例给予常规术后应用抗生素。结果:治疗组仅切口缝合针眼处有轻微炎症和少许分泌物 1 例;对照组表浅切口有红、肿、热、痛 3 例,有脓性分泌物 1 例,切口缝合针眼处有轻微炎症和少许分泌物 2 例,从深部切口引流出或穿刺抽到脓液 1 例。结论:五味消毒饮预防四肢手术后早期感染疗效确切。

关键词:感染;四肢;手术;五味消毒饮

中图分类号:R 658 **文献标识码:**B

四肢骨折是骨伤科常见病,手术后切口的感染也是最难处理的问题之一。早发现、早治疗是预防感染的关键。在 2008 年 3 月~2008 年 10 月期间,笔者用抗生素合五味消毒饮加减预防四肢手术后早期手术切口感染 40 例,取得了满意效果,现报告如下:

1 临床资料

本组 80 例患者均为贵阳中医学院第一附属医院住院患者。其中男 49 例,女 31 例;年龄 16~80 岁,平均 45 岁;粉碎性骨折 48 例,非粉碎性骨折 32 例;开放性骨折 21 例,闭合性骨折 59 例;有伴随损伤 5 例,无伴随损伤 75 例;左上肢 10 例,右上肢 21 例,左下肢 22 例,右下肢 27 例。

2 治疗方法

所有病例均根据不同的骨折采用相应的内固定,术中严格的无菌技术及细致的手术操作。对于开放性骨折,术前检查时只做必要的止血包扎固定,不回纳外露的骨折端。术中在麻醉下用碘伏清洗,包括伤口及周缘皮肤,消毒毛刷刷洗伤口及皮肤三遍,伤口及暴露骨折端用无菌敷料轻轻拭洗,大量生理盐水冲洗;消毒铺巾,3% 双氧水冲洗,生理盐水冲洗;1:1 000 洗必泰浸泡 5~10 分钟,生理盐水冲洗。清创时不用止血带。皮肤切除至创缘渗血,切除污染或坏死的筋膜、脂肪、肌肉。再用 1:1 000 洗必泰浸泡 5~10 分钟,大量盐水冲洗,重新铺巾行相应的内固定。在手术前即开始治疗性应用头孢拉定、灭滴灵等抗菌药物,术中及术后继续应用 7 天,对于闭合性骨折,则预防性术后应用上述抗生素 5 天。

治疗组在上述处理的基础上加服五味消毒饮。药物组成:蒲公英 15 g,野菊花 15 g,紫花地丁 15 g,冬葵子 10 g,金银花 30 g,每日 1 剂,加水煎服。加减:明显肿胀者加泽兰、车前子(另包)、茯苓;肿痛者加防己、白芷;皮温高者加丹皮。上肢加桂枝 6 g,下肢加牛膝 12 g,连服 7 剂。

3 治疗结果

治疗组无一例发生表浅感染和深部感染的病例,仅 1 例切口缝合针眼处有轻微炎症和少许分泌物。而对照组发生表浅感染 4 例,深部感染 1 例。病原学检查:葡萄球菌 3 例,肠道杆菌科细菌 2 例。

4 讨论

人体受伤后,脉络破损,离经之血瘀积肌肉、腠理而成瘀血。加之有创口,则邪毒可从伤口侵入,引起邪毒感染。轻者伤口局部红、肿、热、痛,重者瘀血阻滞经脉造成局部气血不畅,久之郁而化热,热胜肉腐,造成血肉腐败,蕴毒成脓。五味消毒饮出自清·吴谦《医宗金鉴》,是清热解毒的著名方剂,由金银花、紫花地丁、蒲公英、野菊花、天葵子组成,具有清热解毒、凉血消肿的功效,临床多用于治疗疔毒、痈疮疖等。方中紫花地丁味苦,性寒,凉血解毒;蒲公英味甘,性苦寒,清热解毒;二者伍用,善治一切化脓性炎症。金银花、连翘疏散风热,以其寒凉之性清泄血中热毒,芳香透达血分之邪。现代药理研究证实,本方可抑制绿脓杆菌生长,临床痰培养可使金黄色葡萄球菌、白色葡萄球菌、肺炎双球菌受到明显抑制。手术后切口出现红、肿、热、痛的症状,正是五味消毒饮的适应症,故在术后常规加服五味消毒饮可明显减轻术后切口感染的发生率。在应用时应注意:(1)原方五味药皆以清热解毒为主,临证时可佐以行气活血之品,如川芎、赤芍,既能行气活血以清热解毒,又能防止苦寒药物过量以致寒凝不散而形成硬块。(2)金银花清热解毒而不伤正,用量宜大,至少 30 g。(3)根据病变部位灵活加减用药。如病在上肢、头面者,加桂枝、桑枝、桔梗;病在下肢者,加牛膝、黄柏;疼痛剧烈者,加制乳香、制没药;大便干结者,加大黄。(4)五味消毒饮不仅可用于阳证疮疡瘀热期,也可配合它法用于其成脓期及溃后期余毒未清。

(收稿日期:2008-09-06 责任编辑:周茂福)

● 临床报道 ●